Д. И. Стогов

Журнал «Русская национальная школа» как подспорье для реализации государственной политики по сохранению традиционных ценностей

Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина), г. Санкт-Петербург, Россия

Аннотация. В условиях, когда Россия столкнулась с серьезными глобальными цивилизационными вызовами и угрозами, необходимо обращение к традиционным духовно-нравственным ценностям. Журнал «Русская национальная школа», издававшийся в 2008—2012 гг., содержит публикации, посвященные этой проблеме. Изучение материалов журнала поможет педагогам в деле духовно-нравственного вослитания.

Ключевые слова: общество; образование; русская школа; педагог

В настоящее время Россия столкнулась с серьезными глобальными цивилизационными вызовами и угрозами. Ситуация серьезно обострилась после начала Специальной военной операции по демилитаризации и денацификации на Украине, когда против нашей страны странами Запада были введены беспрецедентные санкции, оказывается давление на Россию во всех сферах общественной жизни. В этой связи вполне логичным явилось принятие Указа Президента Российской Федерации № 809 от 9 ноября 2022 года «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [1]. В тексте документа отмечается, что необходимо пресекать «распространение деструктивной идеологии», а также сохранять и укреплять традиционные ценности. Реформы, в том числе в области образования, «должны проводиться с учетом исторических традиций и накопленного российским обществом опыта при условии проведения широкого общественного обсуждения» [1]. Для реализации этих целей важно повышать эффективность деятельности «научных, образовательных, просветительских организаций и организаций культуры по защите исторической правды, сохранению исторической памяти, противодействию фальсификации истории» [1]. Педагоги должны воспитывать подрастающее поколение «в духе уважения к традиционным ценностям»; они являются «ключевым инструментом государственной политики в области образования и культуры», который необходим для «формирования гармонично развитой личности» [1].

Отметим, что для реализации прописанных в президентском Указе принципов необходима соответствующая учебно-методическая литература. Представляется важной корректировка рабочих программ учебных предметов и дисциплин, учебных планов, методических разработок в сторону

усиления воспитательного начала в педагогическом процессе, в сторону реализации принципов сохранения духовно-нравственных ценностей, патриотического и духовно-нравственного воспитания.

Вместе с тем, современный учитель неизбежно сталкивается с рядом трудностей, прежде всего, связанным с недостаточностью соответствующей учебно-методической литературы. Начиная с периода «перестройки» (1985–1991) и особенно в 1990-е гг., а во многом и в последующие годы, в отечественной педагогике господствовала либеральная парадигма, основанная на западных стандартах и представлениях (идеи прагматизма, гедонизма и т. д.) [2].

Учебники, учебно-методические пособия патриотической направленности издавались, но незначительными тиражами; многие из них стали настоящей библиографической редкостью. Это в полной мере касается и судьбы научно-методического практико-ориентированного журнала «Русская национальная школа», выходившего в издательстве «Современное образование» в период с 2008 по 2012 г. Вместе с тем, материалы этого журнала важны, в том числе и в деле реализации президентского Указа о традиционных ценностях.

Главным редактором издания являлся известный русский педагог, доктор педагогических наук, почетный профессор Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена Иван Федорович Гончаров (1930–2021). Еще в 1990 г. он создал всероссийское движение «Русская национальная современная школа». Школы многих городов России (Вологда, Курган, Липецк и др.) стали использовать в работе концепцию русской школы И. Ф. Гончарова еще с 1990-х гг. [3]

В 2002 г. усилиями И. Ф. Гончарова при РГПУ им. А. И. Герцена был создан Центр этнонационального образования (Гончаров стал его директором), однако в 2009 г. Центр был закрыт [3]. Тем не менее, за короткий период работы Центра И.Ф.Гончарову удалось реализовать на практике ряд важных идей, в том числе зарегистрировать новый журнал «Русская национальная школа», первый номер которого вышел в начале 2008 г. Всего в период с 2008 по 2012 г. вышло 19 номеров издания [3].

Задачи редакции, которые были поставлены И. Ф. Гончаровым, вполне созвучны с президентским Указом от 9 ноября 2022 г. Целью журнала являлось «воспитание созидательных патриотов», «духовно-нравственной и умственно усовершенствованной личности» [4]. И. Ф. Гончаров указывал, что новое издание в условиях имевшего место с 1990-х гг. в России процесса размывания традиционных ценностей должно было стать своего рода «педагогическим русским колоколом» [4]. Задачами журнала являлись: просвещение педагогов, распространение опыта развития русских школ, осуществление помощи в организации в образовательных учреждениях конференций и семинаров соответствующей направленности, а также анализ педагогического процесса. Провозглашалась необходимость «современного обучения и воспитания успешного человека с национальным самосознанием» [5]. В подзаголовок журнала была вынесена фраза «в многонациональной России», что, по мысли создателей издания, должно было олицетворять единство всех народов России, а не какое-то особое противопоставление русского народа всем остальным.

В состав редакционной коллегии нового журнала вошли известные ученые, педагоги-практики, деятели Церкви. Среди них такие выдающиеся русские писатели, как В. Н. Ганичев, В. Г. Распутин, В. Н. Крупин, дирижер В. А. Чернушенко, доктор психологических наук, профессор В. Е. Семенов, доктор педагогических наук, профессор игумен Георгий (Шестун), доктор физико-математических наук, профессор Г. А. Бордовский и др.

В первые годы функционирования издания в нем были опубликованы статьи Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, митрополита Калужского и Боровского Климента, академика И. Р. Шафаревича, посвященные необходимости усилению воспитательного начала в школе. Неоднократно в журнале поднимались темы, связанные с введением в школе предмета «Основы православной культуры» [6], обсуждался проект нового Закона об образовании, затрагивались вопросы, связанные с семейными ценностями [7]. Мало того, И. Ф. Гончаров опубликовал на страницах издания свою учебную программу курса, посвященного русской семье [8].

Изначально номера журнала планировалось выпускать шесть раз в год. И если в первый год его существования, в 2008 г., действительно вышло в свет шесть номеров, то уже в 2009 г. вышло только пять номеров [5]. Причины – в недостаточном финансировании журнала, в низкой степени рекламы издания, в малом количестве подписчиков (несмотря на то, что журнал был включен в объединенный каталог «Пресса России» (индекс 80301)).

С серьезными вызовами журнал столкнулся к концу 2010 г. За тот год вышло всего четыре номера издания, причем к декабрю 2010 г. журнал оказался под угрозой закрытия [9].

Тем не менее, к сентябрю 2011 г. подписка на издание была возобновлена [4], однако в том году удалось выпустить всего два номера. Еще два номера журнала вышли в 2012 г., а уже в 2013 г. издание было полностью закрыто и с тех пор не возобновлялось. Причины закрытия те же, которые обозначились уже к 2010 году: недостаточность финансирования, незнание о существования журнала среди педагогических работников.

Тем не менее, несмотря на данное печальное обстоятельство, публикации журнала «Русская национальная школа» представляют особый интерес. Многие из них созвучны с задачами, поставленными Президентом России Владимиром Путиным в Указе от 9 ноября 2022 г. о традиционных пенностях.

В этой связи, с учетом еще более широкого распространения интернет-технологий, даже по сравнению с периодом 15-летней давности, представляется необходимым размещение наиболее важных и полезных статей издания в сети «Интернет», чтобы как можно большее количество педагогов-практиков могли с ними ознакомиться. К сожалению, пока что даже в научной электронной библиотеке «Е Library» представлены сведения только об отдельных статьях журнала (по 1–2 статьи одного конкретного номера), некоторые номера (например, полностью за 2011 год) вообще никак не представлены. При этом сами тексты даже упомянутых в научной электронной библиотеке статей в настоящее время (начало 2023 г.) в свободном доступе отсутствуют.

Важно сформировать общественное мнение о журнале, популяризировать его идеи в широких педагогических кругах. В случае успешной реализации этой задачи можно сформировать положительное мнение о журнале в широкой среде педагогической общественности, а в перспективе возродить журнал «Русская национальная школа» на качественно новом уровне (возможно, в электронном формате).

Список литературы:

- 1. Указ Президента Российской Федерации № 809 от 9 ноября 2022 года «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [Электронный ресурс]. Электрон. дан. URL: http://publication.pravo.gov.ru/ Document/View/0001202211090019?index=5&rangeSize=1 (дата обращения 18.02.2023).
- 2. Стогов Д. И. Концепция русской современной школы как один из путей развития современного российского образования // Современное образование: содержание, технологии, качество. Материалы XXVIII международной научно-методической конференции. СПб.: Издательство СПбГЭТУ «ЛЭТИ», 2022. С. 406–408.
- 3. Любомудров А. Гончаров Иван Федорович [Электронный ресурс]. Электрон. дан. URL: https://lavkapisateley.spb.ru/enciklopediya/g/goncharov- (дата обращения 18.02.2023).
- 4. Возобновлена подписка на журнал «Русская национальная школа» [Электронный ресурс]. Электрон. дан. URL: https://ruskline.ru/news_rl/2011/09/15/vozobnovlena_podpiska_na_zhurnal_russkaya_nacionalnaya_shkola/ (дата обращения 18.02.2023).
- 5. Электронное издание «Русская национальная школа» [Электронный ресурс]. Электрон. дан. URL: https://www.pressa-rf.ru/rucont/edition/186745/ (дата обращения 18.02.2023).
- 6. Стогов Д. И. Преподавание Основ православной культуры в курсе истории // Русская национальная школа. -2010. -№ 1. C. 19–24.
- 7. Гончаров И. Ф. Хороший семьянин должен воспитываться в школе // Русская национальная школа. -2009. № 5. C. 61–66.
- 8. Гончаров И. Ф. Русская семья: традиции и современность: программа учебного курса (27 ч.) // Русская национальная школа. -2009. -№ 5. С. 67–78.

9. Журналу «Русская национальная школа» требуется помощь [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: https://ruskline.ru/news_rl/2010/12/11/zhurnalu_russkaya_nacionalnaya_shkola_srochno_trebuetsya_pomow/ (дата обращения 18.02.2023).

D. I. Stogov

The Russian National School magazine as an aid for the implementation of state policy on the preservation of traditional values

Saint Petersburg Electrotechnical University, Russia

Abstract. At a time when Russia is facing serious global civilizational challenges and threats, it is necessary to turn to traditional spiritual and moral values. The journal "Russian National School", published in 2008–2012, contains publications devoted to this problem. Studying the materials of the journal will help teachers in the spiritual and moral education.

Keywords: society; education; Russian school; teacher